

家校會主席：信教師不「洗腦」

徐聯安：列明不避談爭議事件 盼聚焦教育勿政治化

香港文匯報訊（記者 任智鵬）「德育及國民教育科」的開展引起社會廣泛討論。家庭與學校合作事宜委員會主席徐聯安表示，家長從來最重視子女是否能學好，有關課程能從個人、家庭、社群、國家、世界5個層次，助孩子建立正面品德及價值觀，呼應中國文化「修身齊家治國平天下」，是順理成章的方向，深受家長認同。對部分反對人士堅持以「洗腦」形容該科，他認為課程內容已列明教師不應逃避任何爭議性事件，並可校本自由選擇教材，自己「百分百信任教師專業」，看不到有任何「洗腦」成分，同時更希望社會能將焦點放回教育本身，「教育歸教育，千萬別因政治因素被污染」。

徐聯安接受香港文匯報訪問時指，早在去年6月「德育及國民教育科」諮詢稿推出不久，當局已有安排向家校會解釋課程大綱，至今年4月正式課程指引落實，他們都有跟進該科發展。他表示，現今世界瞬息萬變，家長尤其關注德育部分，課程指引能貫穿個人、家庭、社群、國家、世界不同層次，讓孩子確立正面及向善的價值觀與態度，方向普遍獲認同，「修身齊家治國平天下，我們都希望子女品德做好一點」。

「百分百信任教師專業」

對部分人稱該課程中的「國家範疇」感擔心，徐聯安指，按他理解課程指引已列明該範疇分為自然國情、人文國情、歷史國情及當代國情4部分，即使因應不同人本身既有立場，亦只有當代國情的內容有機會出現爭議，「而且『有爭議』即是需要講清楚，指引列明教師可以討論任何題目，有爭議的都可以去教，不一定要教左邊、教右邊或教中間，我是很放心，百分百信任教師是專業的」。

徐聯安又表示，課程指引同時強調要

培養學生的獨立思考能力，加上社會資訊多元，教材亦是自由選擇，自己實在看不到有「洗腦」成分。他稱不少與其接觸的家長均認為「對的事就要去做」，如果因為課程中幾個百分比的可能「爭議」，而否定其餘九成多內容，堅決要求全面撤回，並非合適做法。

教材多元 育獨立思考

根據當局安排，德育及國民教育科將於9月在小學開始為期3年的「開展期」，學校可按本身情況及條件決定如何推展，亦可先參考其他已準備好的學校的工作，以累積經驗。徐聯安稱，以他所知，不少有宗教背景的學校正研究將課程內容，與本身的德育、國情、身份認同元素結合，相信3年時間足夠且有效讓學校做到本身的理念。

對近期風波，他不諱言覺得此事已被政治化，希望討論能聚焦課程的目的，即助孩子認識國情，同時建立正面價值觀與態度，在多元社會中辨別是非、培訓思維及解難能力上，「教育歸教育，政治歸政治，教育議題千萬別因政治因素被污染，這是最重要的原則」。



徐聯安表示，對教師專業「百分百信任」，看不到「德育及國民教育科」課程有任何洗腦成分。香港文匯報記者 任智鵬攝

「學民思潮」中止會面 新民黨失望

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新民黨昨日訂與「學民思潮」會面，但「學民思潮」一方堅持要有傳媒在場才願繼續討論，最後更單方面宣布中止會面。新民黨其後發表聲明指，對最終無法就國民教育與「學民思潮」作深入交流和討論感到失望。黨主席劉淑儀表示，該黨過往與不同團體會面，均以閉門會議形式進行，並在會後接受傳媒訪問及查詢。她又強調，樂意與「學民思潮」及學生代表對話，但因對方態度感失望。

葉太倡開展期延至5年

新民黨在聲明中表示，過往一直

有與「學民思潮」成員溝通，期望將來也有機會與對方溝通，就國民教育作認真討論。就日前社會上國民教育爭議，葉劉淑儀表示，爭議主要源於執行問題，如學校和教師間有否充足時間準備、教材水平是否足夠等，故新民黨建議當局應把3年開展期延長至5年。

她又認為，推行國民教育應多管齊下，增加學生對祖國的認識，特別要加強中國歷史及文化教學。新民黨又建議，重組「德育及國民教育科專責委員會」，吸納不同意見的教育界人士及社會獨立人士，發展客觀全面、獲各界接受的國民教育課程及教材。

開科校遭「扣帽」 「出信」損家校互信

香港文匯報訊（記者 任智鵬）反對「德育及國民教育科」家長關注組近日發起「一人一信」行動，要求全港學校就推行該科表態，並對不認同該組意見並且願意開科的學校「扣帽子」標籤，引起部分學校反感。家校會主席徐聯安認為，家長關心學校課程發展是好事，而部分人對該科內容感到擔心亦可理解，但上述行動不但加重學校負擔，而且顯出對學校不信任，打擊家校間互信，並不可取。他表示，各校家長教師會溝通渠道一直行之有效，建議有疑慮的家長藉此了解及反映意見。

擬「主導學校」關注組過火

徐聯安表示，中小學9月開學前往往往有大量工作，上述「一人一信」手法對學校行政負擔極重，加上學校不能只處理單一科目事宜，此舉擾亂校方準備開學工作，對學生並非好事。他又表示，關注組期望提高透明度無可厚非，但「揪出」推行「德育及國民教育科」學校的態度及做法似乎過火，「就像由家長『監督』及『指示』學校做不做、如何做（國民教育），令學校感到『即是不信任我們啦』，最終只會打擊教師士氣，破壞互信」。

他認為，家長作為持份者，可積極就教育發展提供意見，但角色屬於合作夥伴，過程中不應超越職能，影響教師專業，或甚至抱「主導學校」念頭。他呼籲對課程有疑慮的家長不應採純粹「表態式」做法，而是經校內家教會提出，相信校方都能按校本情況，甚至安排家長大會，更直接地解釋學校計劃，具體說明教學形式及方法，「家教會均由家長選出，具一定代表性，而且過往關於課程及校政的溝通工作都很有效。身為家長，要為學校『打氣』而不是『打擊』啊！」

指玩罷課扭曲學習動機

對於部分反對人士揚言罷課，徐聯安稱，此舉扭曲學習動機，嚴重影響學生，家長實難以贊成，呼籲三思，「我們不能『教壞細路』，不合己意就貿然罷課。若他日有學生教師教得不好，覺得課堂沉悶而罷課，相信教師也不會接受」。

港聞拼盤

文憑試僅3%「翻案」

香港文匯報訊（記者 劉景熙）首屆文憑試成績覆核結果下周一公布，今年34%考生（逾2.4萬人）覆核成績，成績成功升等者，大學聯招派位將獲重新考慮。不過考評局秘書長唐劍時表示，按照過往高考經驗，覆核成功率僅約3%，呼籲考生不要抱有太大期望，應先以目前成績盡快籌劃出路。另考評局將在11月與英國大學及院校招生事務處（UCAS）開會，就文憑試最高5**級制訂對照分數，預料明年年初公布結果。

考評局：宜搵定後路

若到他校重讀，加上該校沒有開設原有學科；或以自修生身份重考，校本評核均獲豁免。唐劍時續指，大部分大學接納以多於一屆文憑試的合併成績（Combined Cert.）申請入學，但考生事前須留意相關資訊。

有僱主誤當1級最高分

對於有報章指，考生對重讀反應冷淡，唐劍時認為，因為未必所有學校鼓勵學生重讀，加上出路多元所致。另部分僱主仍不清楚文憑試等級，甚至有人誤以為1級是最高分，唐劍時認為，公眾可用酒店評級作比喻，理解5**級為最高。他又指，政府將於本月底開辦工作坊，向僱主解釋文憑試評級與考生能力的關係，方便僱主了解應徵者能力。

83%作家不熟知識產權

香港文匯報訊（記者 曹晨）本港不時出現知識產權糾紛。香港知識產權新聞網本月初訪問510名作家、作曲家等知識產權持份者後發現，有約83%受訪者對知識產權認識不足；約60%曾在工作中遇到因知識產權問題產生的糾紛，如商標、作品或外觀設計被抄襲等。新聞網新聞總監潘錦全促請當局加強公眾教育，提高公眾對於知識產權的認知。



爭執，有9.9%受訪者商標或作品被盜用。

調查又發現，約46.9%受訪者認為香港的知識產權資訊不足或缺乏，有19.8%表示從來不會主動接觸知識產權的相關資訊。受訪者最多獲取知識產權資訊的渠道是報章及雜誌，約佔33.1%，其次是電視及電台，約佔25.9%；調查也發現有約41%受訪者認為，透過網站可以更容易幫助業界進行推廣，以及提高公眾對知識產權的認識。

60%曾遇知識產權糾紛

香港知識產權新聞網於本月1日至12日訪問510名作家、作曲家等知識產權持份者後，發現約60%的受訪者曾經在工作中遇到因知識產權問題而產生的糾紛或不愉快事件，其中有21.6%為商標、作品或外觀設計被抄襲，有18.65%受訪者在知識產權擁有權或使用權上有

神九三英晤澳生 分享輝煌成就



航天员進入歡迎晚會時，受到現場數千觀眾熱烈歡迎。香港文匯報澳門傳真



學生向代表團致送親自創造的航天機械人「小嫦娥」，表達對航天勇士的敬意。香港文匯報澳門傳真

香港文匯報訊（記者 李潔穎、王禹 澳門報導）神舟九號載人航天代表團抵澳第二日，昨日接連出席「神舟九號載人航天報告會」、「航太勇士與澳門學生真情互動」和由澳門特區政府主辦的「航天英雄·情繫濠江歡迎晚會」，與澳門各界專業人士、學生和市民，分享親歷太空探險感受和國家航天科技事業進步的榮光。

天事業20年來所取得的輝煌成就和進步。劉洋坦言，對於成為中國首位女航天员感到非常榮幸，自此太空有了中國女性身影，為自身、為中國女性、以至中國航天事業發展感到驕傲。

創一流」。劉洋指，對航天事業和天空的熱愛，對飛向更高更遠太空的渴望，是支撐他們飛上藍天、成就夢想最大動力。她鼓勵學生從現在起熱愛航天，投身航天，終有一天親身體驗奇妙的太空。

劉洋：為全國女性驕傲

昨日上午，代表團先出席「神舟九號載人航天報告會」，與近千名澳門科技、教育界專業人士、大專學生等會面，3位航天员景海鵬、劉旺及劉洋分別介紹航天經歷。景海鵬訪澳，是為了與澳門同胞分享祖國載人航

景海鵬邀學生上台交流

到了下午，代表團一行與近2,000名澳門學生真情互動，學生踴躍發言。有學生問，能否實地參觀北京航天城，景海鵬表示，歡迎澳門所有青年朋友參觀，並邀請曾參觀航天城的學生上台交流。劉旺則以諺語「補漏趁天晴，讀書趁年輕」勉勵學生博覽群書、掌握知識，在保證健康的基礎上多學習，寄語大家「紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭

設歡迎晚會 聲藝迎勇士

為歡迎神九代表團抵澳，澳門特區政府昨晚舉辦「航天英雄·情繫濠江」歡迎晚會，讓澳門市民親睹3位航天勇士風采。晚會以全新構思和精彩演出，呈現澳門人對航天勇士的真摯情懷。10多個本地藝團及眾多歌手傾力表演，過程中播放航天员與家人溫馨對話片段、太空生活實錄等。3位航天勇士上台與司儀及觀眾互动交流，氣氛熱鬧。

航天英雄訪駐港部隊

香港文匯報訊 據中新社報道，神舟九號載人航天代表團一行40餘人在香港訪問期間，於8月12日晚到維多利亞港畔的駐香港部隊昂船洲軍營參觀訪問，受到駐香港部隊陸海空三軍官兵的熱烈歡迎。

國作出的傑出貢獻。他表示，代表團的來訪對促進「一國兩制」的成功實踐，增強履行神聖使命的光榮感和責任感，推動部隊全面建設，起到了巨大的鼓舞和激勵作用。

歡迎大會於熱烈喜慶的迎賓曲中拉開序幕。駐軍政治委員岳世鑫發表了熱情洋溢的講話，讚揚中國神舟九號載人航天飛行為祖

代表團團長、解放軍總裝備部副部長、中國載人航天工程副總指揮牛紅光發表講話，高度讚揚駐香港部隊在「一國兩制」條件下

履行防務所取得的突出成績。

戰友熱情包圍 交流太空經歷

英雄航天员景海鵬、劉旺、劉洋一進軍營，就被官兵們熱情包圍，官兵們紛紛請3位航天员簽名、合影留念，表達對航天英雄的崇敬之情。歡迎大會後，代表團與駐軍官兵進行了交流。3位英雄航天员向戰友介紹了參與天宮一號和神舟九號的交會對接，以及在太空生活的親身經歷和感受。

今日香港天氣預測

2012年 8月15日 星期三

大致天晴，局部地區有驟雨。天氣酷熱，部分地區有短曬

氣溫：28℃-33℃ 濕度：65%-85%

潮漲：06:13(2.1m) 21:15(1.4m)

潮退：14:20(0.7m)

日出：06:00 日落：18:55

空氣污染指數

一般監測站：#

污染指數：30-90

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站：*

污染指數：70-100

空氣指數：偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 *設於銅鑼灣及旺角

201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
北京	19℃	31℃	天晴
長春	17℃	27℃	驟雨
長沙	27℃	35℃	天晴
成都	24℃	31℃	多雲
重慶	29℃	39℃	多雲
廣州	25℃	35℃	多雲
貴陽	21℃	29℃	多雲
海口	25℃	32℃	雷暴
杭州	28℃	38℃	天晴
哈爾濱	17℃	28℃	天晴
蘭州	26℃	34℃	雷暴

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
曼谷	26℃	34℃	雷暴
德里	25℃	34℃	多雲
新加坡	25℃	32℃	雷暴
東京	27℃	33℃	多雲
雅加達	23℃	33℃	多雲
吉隆坡	24℃	33℃	雷暴
馬尼拉	24℃	28℃	驟雨
新德里	25℃	34℃	多雲
孟買	23℃	25℃	有雨
新加坡	25℃	32℃	雷暴
東京	27℃	33℃	多雲
雅加達	23℃	33℃	多雲
吉隆坡	24℃	33℃	雷暴
悉尼	9℃	21℃	多雲
倫敦	18℃	24℃	多雲
馬德里	20℃	34℃	天晴
莫斯科	16℃	22℃	有雨
巴黎	17℃	25℃	有雨
羅馬	15℃	28℃	多雲
日內瓦	14℃	28℃	多雲
里斯本	18℃	27℃	多雲
檀香山	23℃	31℃	天晴
洛杉磯	21℃	31℃	天晴
紐約	22℃	29℃	多雲
三藩市	13℃	22℃	天晴
多倫多	16℃	24℃	驟雨
溫哥華	15℃	24℃	多雲
華盛頓	23℃	31℃	多雲

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

日期	氣溫	濕度	預測
16/8(星期四)	27℃-31℃	75%-95%	多雲有驟雨及幾陣狂風雷暴
17/8(星期五)	26℃-30℃	75%-95%	多雲、有驟雨及幾陣狂風雷暴
18/8(星期六)	27℃-31℃	65%-90%	部分時間有陽光 有幾陣驟雨
19/8(星期日)	28℃-32℃	65%-90%	部分時間有陽光 有幾陣驟雨